

惠港36条 助港新发展

2003年CEPA签署后,两地经贸交流日益深化。在货物贸易方面,至2012年,共有1730多种香港原产地货品可以享有零关税的优惠进入内地,总值超过403亿港元,关税优惠28.3亿元人民币(约34.6亿港元)。在服务贸易方面,目前横跨47个服务领域共301项开放措施和多个领域的投资便利化措施,为香港传统支柱产业提供了更大的发展空间,进一步提升香港作为区域物流枢纽和国际金融中心的地位。

去年李克强副总理访港期间,宣布了中央政府支持香港进一步发展,深化内地与香港合作的政策措施。这些政策措施被誉为惠港36条。目前,惠港36条在国家有关部委办的高度重视下,总体进展顺利,部分措施已经发挥了应有的政策效应。

科技： 加强推进两地科技合作

为落实好惠港36条科技合作委员会去年8月在四川省成都市召开第六次会议。会议讨论了推动香港科研机构参与国家科技计划、国家重点实验室香港伙伴实验室建设、在《粤港合作框架协议》下深化粤港科技合作、深港创新圈工作进展、香港配合国家第十二个五年规划等有关工作。并通过了科技合作委员会2011-2012年度工作计划,计划包括继续推动香港参与国家科技计划;完善国家重点实验室香港伙伴实验室建设;推进两地开展科技产业合作;香港配合国家十二五规划,以及深化粤港、深港区域科技合作等。会议商定支持在港以适当方式建立国家高新技术产业化基地和国家工程技术研究中心分中心。去年11月,科技部正式认定香港科技园为国家绿色科技产业化(伙伴)基地。

香港科研机构和科学家已经有了多种渠道和方式参与内地的科研工作。对于香港科学家进入国家科技计划专家库,科技部采取一视同仁的态度,只要符合入选专家的基本条件,均可按相关要求和程序纳入国家科技计划专家库。973计划和重大科学研究计划专家库中已有53名香港科学家。2012年2月初,科技部将香港创新科技署推荐的来自香港大学、中文大学、城市大学、科技大学、浸会大学、理工大学等6所高校的56名科学家全部按程序纳入国家科技计划专家库。

文/卫平

贸易:内地与香港贸易更加自由

惠港36条中涉及商务部职能的有6项。目前,6项措施都取得了积极进展,充分发挥了应有的政策效应。

第一是进一步扩大服务贸易对香港的开放。到十二五末期,通过CEPA,内地对香港将基本实现服务贸易的自由化。目前香港已是内地对外开放程度最高的地区。按照世界贸易组织的标准,内地已对香港全面实现贸易自由化,47个已开放的行业涉及148个部门,截至今年3月底,在CEPA下实现贸易总额49.6亿美元,累计关税优惠高达28.4亿元人民币。为深入落实CEPA,商务部会同有关部门共完成140多项法规规章的修订工作,与香港特区政府建立了联合指导委员会加强沟通和合作,加强了对内地地方主管官员的培训,为企业组织了宣讲并提供了咨询,设立了13个落实CEPA示范城市(区)。同时,与香港特区政府有关部门每年召开1至2次专题高层会议,专门处理CEPA落实中的问题。

第二是继续支持香港积极参与多边和区域经济合作。商务部透过多方渠道与东盟沟通,积极支持香港尽快加入东盟-中国自由贸易区。去年10月,香港代表出席了东盟-中国-东盟自贸区委员会会议,就加入中国-东盟自贸区作陈述,随后香港提交了加入中国-东盟自贸区的申请。

第三是推动内地与香港企业联合走出去。商务部会同特区政府有关部门继续推动内地与香港企业联合走出去,以更好地发挥香港在金融、贸易、法律、会计及投资咨询等服务方面的优势。内地企业赴港上市从回归前的71家,增至去年年底的641家,工农中建4大银行赴港上市的盛况历历在目。内地企业在港交所市值由15年前的不足3000亿港元,提高至2011年底的将近10万亿港元。

第四是支持在内地的港资加工贸易企业稳定发展和转型升级。去年商务部与广东省人民政府签订了共同建设珠江

三角洲地区全国加工贸易转型升级示范区的协议,并与人力资源和社会保障部、海关总署共同印发了建设珠三角加工贸易转型升级示范区的指导意见。商务部还会同相关部门和地方,听取港资企业意见,保持加工贸易政策的连续性和稳定性,同时积极完善各项促进措施,为包括港资企业在内的加工贸易企业创造更加有利的转型升级政策环境。

第五是支持香港企业使用人民币赴内地直接投资。去年10月《商务部关于跨境人民币直接投资有关问题的通知》印发实施。同年12月,特区政府在香港举办了离岸人民币业务研讨会,商务部派员参加了研讨会并发表演讲,向香港工商界宣讲解读有关政策。据不完全统计,截至目前,内地共核批了111个投资项目,金额210亿元人民币,其中香港79个项目,165亿元人民币。

第六是保障物资供给和加强对供港食品质量的监督管理。

文/魏东升



由香港贸易发展局主办的香港书展。

新华社

质检： 已正式签署有关补充协议

惠港36条中的第35条,明确提出允许经香港特区政府认可机构(香港认可处)认可的、具备国家强制性产品认证(CCC)制度相关产品检测能力的香港检测机构承担CCC认证检测任务的范围,在《安排补充协议七》的基础上扩大至现行所有需CCC认证的香港本地加工的产品。质检总局于2011年8月、9月与香港有关机构就上述议题进行了磋商,确定了CEPA补充协议八中列入支持香港检测业务发展的内容表述,该补充协议八已于去年12月正式签署。此外,质检总局有关部门已就上述安排与香港科技创新署及香港认可处等有关机构协商了具体的实施措施。为落实惠港36条,今年2月,质检总局所属认证监管总局刘卫军一行赴香港,与香港科技创新署举办补充协议八中检测、认证方面内容的宣讲会,并选派相关领域专家与港方实验室代表交流。

文/卫平

旅游： 内地香港联手宣传推广

惠港36条中包括对港旅游优惠政策。国家旅游局有关部门表示,目前已启动中外合资旅行社试点经营内地居民出境游业务。经国务院批准,中旅途易旅游、国旅通旅行社及交通公社新纪元国际旅行社,已成为第一批试点经营中国公民出境旅游业务的三家中外合资旅行社。国家旅游局有关部门正积极研究港、澳旅行社扩大经营业务范围的问题。内地已批准成立21家港澳旅行社(独资13家,合资8家)。自2011年1月起,港澳旅行社经营当地户籍居民前往香港、澳门团队旅游业务的范围,从广东等九省区扩大到北京、上海。

惠港36条提出,推进内地与香港、澳门旅游海外联合推广工作,联合开发内地与香港、澳门一程多站旅游精品线路,有效利用海外旅游展览会联合开展宣传推广,进一步密切三地海外旅游办事处合作的情况。国家旅游局有关负责人建议,内地与港澳地缘相邻,旅游资源和产品具有很强的互补性,联合进行海外宣传推广,共同开发一程多站旅游产品,有助于提高区域旅游市场竞争力,实现优势互补,互利双赢。国家旅游局与香港旅游发展局在海外分别设立有19个和16个旅游办事机构,两地在莫斯科、法兰克福、多伦多等地的旅游办事处已开展一系列联合参展和推介。

文/卫平

教育： 内地63所高校对港免试招生

目前在内地高校学习的香港学生有1万多人,在香港高校就读的内地学生也有1万多人。香港还有1万多名跨境学童。

从2009年9月开始,香港实施高中及大学新学制改革,香港中学文凭考试将逐步取代香港中学会考和香港高级程度会考。2012年香港将有两届高中生,共计108300人同年毕业,升学压力激增。为体现中央政府对香港的关心和支持,帮助特区政府缓解升学压力,李克强副总理去年访港期间宣布,自2012年起试行对香港学生豁免内地普通高等学校联合招收华侨、港澳台地区及台湾省学生考试(即联考考试),内地部分高校可依据香港中学文凭考试成绩择优录取香港学生。

为落实惠港36条,教育部制定了《2012年内地部分高校免试招收香港学生办法(试行)》,并初步确定清华、北大、人大、北师大、浙大、南开大学、南京大学、中山大学等内地63所高校对港免试招生。内地高校招收香港学生不占学校当年招生计划。收费标准与内地学生相同。为此,教育部专门召开2012年内地部分高校免试招收香港学生工作会议,并组织了63所对港免试招生高校在港举办了2011年内地高等教育展。从今年开始,内地63所院校将凭香港文凭考试成绩免试招收3000多名香港学生。

文/东升

 **中国民生银行** | 茶业金融中心
CHINA MINSHENG BANKING CORP., LTD.

 **茶业贵合於民生**

热烈庆祝

中国民生银行茶业金融中心成立

2012.6.28 厦门

办公地址：厦门市思明区台东路155号二层（观音山运营中心A3-3号楼） 联系电话：0592-2383522